

八、長庚護專舉辦原住民學生座談會學生心得分享與回饋

(一)董事長與原住民同學座談摘要與分析

董事長與原住民學生座談會記錄

時間：八十四年十月十三日（星期五）上午十時

地點：長庚護專活動中心簡報室

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
劉 同 學 A	<p>在長庚已經讀了一年多，對這裡的生活都能適應。在這裡讀書，可說是沒有任何負擔。因為董事長幫了我們很大的忙。不僅學費全免，而且三餐也用不著我們花錢。<u>這讓原本就不富裕的我們，少了一大困難</u> (A-1)。真的很感謝董事長。在這一年之中，我學到了很多。<u>因為住宿生活，讓我了解，互動的關係，以及如何與同學發展出更好的感情</u> (A-2) 在學習的過程中，也讓我知道，護士的工作意義與精神。也體會到<u>這是個偉大的工作</u> (A-3)。我們一定不會辜負董事長及老師們對我們的期待，<u>將來當個盡責的護士</u> (A-4)。</p>	<p>A-1：能免費在長庚就讀，減輕家庭經濟負擔。很感謝董事長。</p> <p>A-2：來長庚一年，由於住宿生活而有充份的機會學習與平地生相處，體會護士工作的意義與精神。</p> <p>A-3：與護理工作接觸越多，越能體會到這是個偉大的工作。</p> <p>A-4：感恩回饋，期許要做個好護士。</p>
李 同 學 B	<p>我第一句要說的，是「謝謝董事長」。您創辦我們學校，培育多少護理人員，使社會上多少人受惠。<u>長庚護專，我們原先可能沒機會來念的，現在我們竟成了其中的一份子</u> (B-1)。真使我們喜出望外。原住民就學，錄取的機會較少，是一大困難。由於您單獨招收原住民學生，使我們有了錄取的機會。</p> <p>此外，<u>原住民普遍的都有經濟方面的困難。您免除了我們這一方面的負擔</u> (B-2)。學校無論生活環境、學習環境，都是經過精心設計、安排的。<u>在這種環境裡，要是學習得不到進步，只有怪自己了</u> (B-3)。我們一定確實</p>	<p>B-1：珍惜難得的機會來長庚就讀。</p> <p>B-2：免費就讀減輕家庭負擔。</p> <p>B-3：在此如此的學習環境中，如果沒有把握機會，努力進步，失敗只有怪自己了。</p>

學生姓名	發 言 內 容	分 析
	<p><u>遵守您手訂的校訓「勤勞樸實」，在學校做個好學生，將來做個好護士(B-4)。</u>只要董事長告訴我們<u>什麼是您對我們的期待</u>，我們一定毫不遲疑的，全力以赴(B-5)。如果董事長您也告訴我們，<u>什麼是達到成功的絆腳石</u>，我們也一定去避開。不辜負董事長的一片苦心(B-5)。</p> <p>董事長您給我們的不只是入學機會，不只是學雜費，不只是零用金；<u>您所給我們的是我們的一生(B-6)</u>。</p> <p>董事長，雖然我的經歷不多。但是我有一項疑惑，<u>就是做任何事，都難免遭遇困難</u>。特別是從事重大而有意義的事，所遭遇的困難，一定更多、更大。<u>請教董事長，當我們遭遇困難、挫折時，要如何去面對？如何去解決？(B-7)</u></p>	<p>B-4：校訓「勤勞樸實」將成為日後努力的目標，激勵自己做個好學生，好護士。</p> <p>B-5：感恩回饋，不辜負董事長的苦心。</p> <p>B-6：能有機會學習一技之長，改善生活品質，使自己人生有目標，有希望。</p> <p>B-7：雖然有機會求學，又得到如此多的關心照顧，但初到新環境，生活與課業上仍有不少困難，挫折，而想學習如何面對。</p>
全 同 學 C	<p>董事長您提攜我們，踏出人生最重要的一步。上星期六，我參加一個國中同學的婚禮。大家一定感到納悶，怎麼才國中剛畢業，就要「嫁作人婦」。其實這不為什麼，只是因為我那同學的家庭貧困，只好選擇這條路。去嫁一個毫無感情可言的對象。就我所知道，他們家幾個姊妹，嫁的嫁，訂的訂，早就像貨物一樣的被處理了。我那同學的姊姊，也就是我學姊，在年紀小時，家裡人就收了別人下的聘金，等約定時間一到，就把她嫁出去。我那學姐，曾為了抗拒這樣的安排，而幾次試圖逃婚。但每次逃婚，她爸爸就痛毆她媽媽，怪媽媽沒有把女兒看好。我那學姐，在這</p>	<p>C-1：國中學姊畢業後，沒有機會再受教育，而要被迫嫁人，甚至像貨物一樣被賣，很可憐，這是許多原住民女性因家庭經濟觀念錯誤與父母價值觀念錯誤所要面臨的命運，實在很悲觀，無奈。</p>

學生姓名	發 言 內 容	分 析
	<p>種不得已的情況下，只好屈服，也只有屈服，乖乖的嫁人。其實，這是我們許多原住民女性共同的命運 (C-1)。能來這兒的，是幸運的一群。就學的經濟負擔，是我們最大的困難，如今董事長您替我們解決了。如果我那同學有機會得到董事長的援助，她就不必在心智、生理都還不成熟的年齡，就要去走那條路了 (C-2)。也許現在也能和我們一起，過著校園新新人類的生活。一個勤奮的人，如果能夠得到適當的指點，他的進步一定更可觀。在人生的道路上，我要如何給自己一個目標。在有了目標之後，我要如何去規劃、如何去努力，才能達到目標 (C-3)。感謝的話，總是說不完的。今後，我願以最大的努力，換取最大的成果，並且告訴董事長說：「董事長，我盡力了，希望您滿意。」而且，等到我有能力時，我也要學著董事長，像這樣去幫助別人 (C-4)。</p> <p>到學校上課，已經兩三個禮拜了，校長、老師們，對我們都很好，我們就像在家裡一樣。學習也有進步。我們真是走上人生的另一重要階段。董事長什麼時候到日月潭，請到我們家。我們家就在日月潭再往裡走一些路。我們一定請董事長吃我們所能提供的最好的。那一定是我家有著最大榮耀的時候。(C-5)</p>	<p>C-2：很多原住民因為經濟困難，沒有再受教育的機會，自己能因董事長提供資助，而有機會就讀，很幸運，很珍惜。</p> <p>C-3：知道要在人生路上，為自己立下目標，且要規劃，努力達成以回饋董事長。</p> <p>C-4：要以努力學習，回饋董事長，並幫助別人。</p> <p>C-5：尊敬感激董事長，並發自內心希望有機會表達。</p>
柯 同 學 D	董事長，您的座右銘是什麼？才會保有您這樣的人格？當董事長遇到困難時，請問是怎麼解決的？謝謝。	D-1：在學習與生活中仍有許多困難，想探討如何面對解決？

學生姓名	發 言 內 容	分 析
秦 同 學 E	我想請教董事長一個問題，那就是，原住民的醫療設施，普遍不足。我們回家鄉要擔任什麼角色，好對這件事稍有彌補？謝謝。	E-1：自己幸運有機會受教育，也希望能把所學回饋給家鄉同胞。
邱 同 學 F	一個原住民如果受到歧視，應該怎樣去面對它？謝謝。	F-1：學生過去生活中，原住民受到歧視的經驗仍然很多，而想學習面對這樣的問題。
簡 同 學 G	想請問 董事長，我們畢業後，有什麼進修的機會？謝謝。	G-1：已對未來有進一步期許。需要生涯規劃的資訊。
高 同 學 H	董事長對我們這麼厚愛，但是，如果有人還不滿足，不知感恩，讓您失望，您會怎麼樣？	H-1：擔心有人不知感恩，努力上進，而傷害到這樣美好有意義的措施，甚至使得董事長停止這項補助計劃，許多原住民學生將喪失學習的機會。
張 同 學 I	請問 董事長，當初給我們原住民這麼多福利時，有沒有考慮到其他不是原住民同學的心理？有些其他同學抱怨，怎麼只有原住民同學有這些福利，他們嫉妒，我們該怎麼去面對這些？	I-1：與平地生相處，仍會感受到一些敵意，尤其是被嫉妒，不知該如何處理。 (※增強自尊與人際相處技巧乃為輔導重點之一。)

(二)省長與原住民學生座談摘要

宋省長與長庚護專原住民學生餐敘記錄

時間：八十五年元月十日（星期三）中午十一時

地點：長庚高爾夫球場餐廳

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
全 同 學 A	<p>開學到現在，已有一段時間。在這些日子裡，我們有了不少的改變。<u>變得比較獨立、對事情比較負責、對於時間的重要性，也比較能體會。學習態度與學習方法，和以往也有很大的不同；在做人處事方面，我們已經會努力做到完善</u> (A-1)。</p> <p><u>董事長要我們不要害怕困難，甚至要勇敢接受困難的挑戰。要我們努力，提高自己的身分和文化，這一些給了我很大的啓示和鼓勵</u> (A-2)。董事長關心我們原住民，前陣子，<u>為輔導家鄉的男孩子培養一技之長，還要我們回鄉宣導</u> (A-3)。</p> <p>今天不只看到一直關心我們的董事長，還能見到省長，真令我們感到興奮。不知省長是否記得，曾經去過南投縣信義鄉的地利村，當時我沒有機會，和您面對面接觸。<u>不過媽媽曾和你握過手，她到現在都還常常提起，認為那是非常幸運的事</u> (A-4)。但也認為，<u>自己那雙粗糙的手，和省長的手比起來，真是有天壤之別</u> (A-5)。今天能和董事長、省長以及各位貴賓一起享用午餐，真的感到很榮幸，深深覺得自己受到了重視。也同樣的期待自己，不可以讓大家失望。不管是學習或做人方面，都要盡全力(A-6)，做一個真正具有天使心腸，照顧好自己，更幫助了別人的白衣天使。不能辜負董事長對我們殷切的期待。</p>	<p>A-1：入學長庚四、五個月來，發現自己的改變有：比較獨立，懂得負責，運用時間，課業學習與待人處事均有進步。</p> <p>A-2：去年與董事長座談，受到很大的啓示，要勇敢面對挑戰，努力提高自尊。</p> <p>A-3：感激董事長的照顧，並希望將此美好的機會延伸至家鄉的同胞。</p> <p>A-4：媽媽曾與省長握過手，感到非常幸運，受到關愛。</p> <p>A-5：仍有自卑的想法，覺得不如別人。</p> <p>A-6：能與董事長、省長一起用餐，深深覺得自己受重視而更加自我期許做個好學生、好護士。</p>

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
李 同 學 B	<p>謝謝省長在百忙當中，還抽空來看我們，關心我們的生活。由於董事長對原住民的照顧，使我們有機會來到學校讀書。學校裡雖然「風沙滾滾」，不過活潑質樸的我們，把校園襯托得一片詳和 (B-1)。受到省長、董事長、校長及師長們對我們各方面的愛護與關心，替我們在學習、生活上，解決了不少困難。</p> <p>來到學校，已經三個多月了。在生活上，學校特別為我們安排輔導老師，幫助我們適應新環境，使我們一切都過得很順利 (B-2)。在學習方面，學校也為我們開設了輔導課。不論生活細節，還是課程學習，學校總是替我們仔細設想，做最完善的照顧 (B-3)。我們在學校裡，與同學相處融洽。大家並不會因為我們是原住民，而對我們另眼相看。我們常常互相交換彼此的生活經驗 (B-4)，同學總喜歡聽我說說山上的事。</p> <p>記得剛來的時候，晚上常常因為想家，一個人躲在棉被裡哭。但是想到董事長對我們的愛護，校長及老師對我們的關心，同學對我們的友情，慢慢的，想家的心也就不再那麼強烈 (B-5)。今天能與董事長、省長、各位貴賓、校長，共進午餐，實在令人感到快樂，謝謝大家對我們重視與關心。</p>	<p>B-1：描述自我活潑質樸，能充分融入校園生活。</p> <p>B-2：生活上有輔導老師幫助我們適應新環境。</p> <p>B-3：學習方面，學校開設輔導課，給予同學完善的照顧。</p> <p>B-4：與同學相處融洽，交換生活經驗，而沒有被另眼相看。</p> <p>B-5：剛入學時，常因想家而哭(反應出剛離開家鄉產生的分離焦慮，此亦為新生輔導重點之一)，但想到董事長、學校師長的愛護而逐漸適應</p>
邱 同 學 C	<p>來到學校，已經有三個多月，受到學校許多的照顧。飲食方面：學校每個月都發給我們餐券。我們拿著餐券，可以享用營養的三餐，可以到販賣部購買自己</p>	

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
	<p>喜歡吃的東西，這一切的費用都不需我們負擔。衣的方面：與同學一樣擁有各式的制服，但我們費用全免。住的方面：和大家一起住在設備新穎的宿舍，卻也不需繳費。行的方面：為了讓原住民免費乘坐林口至台北的交通車，學校替我們辦理乘車證。這也是我們原住民學生才有的福利。</p> <p><u>以上各方面，都是董事長為了讓我們無後顧之憂，專心求學，私人出錢，替我們繳付了費用，我們才享有這些(C-1)。</u></p> <p>此外，學校知道有些同學希望課餘之暇，也能替家裡分擔經濟負擔。調查同學的意願，顧及我們的安全，安排同學，<u>寒假期間在醫院工讀。一方面賺取生活費，另一方面也可藉此認識醫院的工作(C-2)</u>。</p> <p>在生活上，學校希望我們原住民學生來到平地，能夠適應，能與大家不分彼此，打成一片。因此，<u>我們和平地生同班上課；下了課，也是和平地生住在一起、生活在一起。在學校裡，不管是學業，還是生活方面，完全沒有任何族群的區分 (C-3)</u>。大家一起切磋、研究，彼此分享快樂、分擔憂愁。</p> <p>學校擔心有些同學，來到平地求學，趕不上別人，考量我們的學習狀況，<u>為我們開設課後輔導班。利用晚上的時間，請老師為我們上課 (C-4)</u>。有機會來這裡讀書，是我的幸運。如同董事長在座談會講的，人與人能夠聚在一起，是一種緣，<u>我分外珍惜這一次的結緣(C-5)</u>。謝謝大家</p>	<p>C-1：來校三個多月，在食衣住行各方面均受到妥善的照顧，且沒有經濟方面的後顧之憂，而能專心求學。</p> <p>C-2：學校於寒假期間，幫助同學安排至醫院工讀，不但可減輕家庭負擔，也更認識醫護工作。</p> <p>C-3：在學校生活，不論學業或生活方面，均能與同學打成一片，沒有族群之分。</p> <p>C-4：在學校亦於晚上開設課後輔導班，幫助大家解決學習上的問題。</p> <p>C-5：很珍惜這一份緣，會好好努力。</p>

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
林 同 學 D	<p>我的家鄉在南澳壁後村。我記得從小到大，跟每一個平地人在一起的時候，當我跟他講，我是原住民，他們第一個反應、第一個印象，就是：「你們很愛喝酒喔。」我想補充的是，他們沒有發現我們原住民很能吃苦耐勞。而且，我們一樣有個聰明的腦袋，我們沒有的是機會。如果能給我們更多的機會，相信我們會做得更好(D-1)。</p>	<p>D-1：一般人對原住民仍有愛喝酒的印象，其實這是多年社會資源分配不均，文化價值觀念不同所致，而原住民的本質與能力並不差，只要有機會，好好努力，定能做得更好。</p>
于 同 學 E	<p>進來長庚一年多，感覺這裡並不像<u>我國中時</u>，平地人跟山地人之間嚴重的歧視。國中時，我曾擔任過股長，但是<u>同學都很不接受我</u>，懷疑為什麼我可以做(E-1)。<u>進來長庚，大家相處得很好</u>，彼此沒有區分。<u>同學常常跟我學習我的母語</u>，跟我一起對話，雖然他們講得不標準。我很感謝董事長給我這份照顧，老師、同學也都很關照我。在這裡，我並沒有很大的困難。<u>學習方面</u>，比國中更好。成績進步很多(E-2)。國中的時候，因為有受到歧視的感覺，不是學得很好。來到護專，有很大的進步。</p>	<p>E-1：國中時仍有感受到平地生對原住民有歧視，而造成自卑感，對自我能力懷疑，造成學習障礙。</p> <p>E-2：來長庚就讀，與同學相處融洽，甚至還教同學母語，感受到自己被接受，被尊重，增加了信心，也因此學習課業方面，比國中進步很多。很感謝這樣的機會受教育。</p>
袁 同 學 F	<p><u>有時候平地人會對我們原住民有一些不了解的地方</u>(F-1)。以前，我跟平地同學講，我上學都要走很遠的路。他們還問我，你為什麼不坐計程車？走那麼遠幹什麼。</p> <p>剛進來長庚的時候，就差點被長庚繁重的課業給嚇到了，根本不能適應。經過幾次考試之後，我覺得不管我再怎麼讀、再怎</p>	<p>F-1：平地同學對原住民文化仍有相當不了解的地方。生活中會出現文化背景的差異。</p>

學生姓名	發 言 內 容	要 點 分 析
	<p>麼考，都不能達到我心目中的標準，覺得很難過、很氣餒，開始自暴自棄。後來很多同學勸我、教我讀書。還有一個同學跟我說，就是因為我們是原住民，所以我們更要努力用功讀書，而不是在原地怨嘆。那時候我很使性子，我知道這個道理，但還是堅持我的想法。<u>覺得反正我就是怎麼做都做不好，怎麼考都考不好，幹嘛還要看。</u>那時候覺得很痛苦、很想休學(F-2)。<u>在家裡，爸爸媽媽有他們自己的事情，常常忽略我的存在。</u>我在學校如何，他們都不管。讓我覺得我是被遺忘、是多餘的。有個同學一直勸我說，雖然家裡沒有讓我感到溫暖，<u>但是在學校，會有讓我感到溫暖的地方。</u>他讓我知道，還有很多人一直在關心著我，我並不是被遺忘的。有時候我會偷懶，不看書。他看到會對我說：「你在幹什麼？想逃避是不是？你答應我，就要做到。」這些話對那時候的我來說，真是太珍貴了。<u>我也才知道，我不是多餘的，我沒有被遺忘(F-3)。</u></p> <p><u>我覺得成敗的關鍵在於我自己，而不是在於別人，或別的事務上。所以我現在一定要很努力，才會有好的結果(F-4)</u>，我不會再哀聲歎氣的等待好的成績。這是我在長庚，所得到最大的收穫。</p>	<p>F-2：剛來長庚時，曾被繁重的課業嚇到，挫折感很大，因自卑而想放棄學習。</p> <p>F-3：在家裡有被忽視的感覺，沒有溫暖，在學校知道很多人關心鼓勵我，讓我很溫馨，也意識到原住民不能因此被打倒，要努力突破。</p> <p>F-4：體會到最大的收穫是：成敗關鍵在自己，所以一定要積極，努力學習。</p>

(三)訓育委員會鄭常委與原住民「愛與尊嚴」座談會摘要與回響

時 間：八十五年四月八日(星期一)晚上七時

地 點：本校教育大樓簡報室

第一部分：座談會發問內容

學生姓名	發 問 內 容	要 點 分 析
袁 同 學 A	在學校生活，因為自己是原住民，會覺得比不上平地同學，想請問鄭常委在學習上或生活上要如何調適？	原住民學生雖然得到相當的照顧，但仍在課業與生活上會覺得不如平地生而感到自卑，希望尋求資源，解決問題。
高 同 學 B	在家中，因為父親喝酒就會打母親，所以我來護專後還是會掛記家中的事而想休學，想回去照顧母親，想知道應該如何調適適？	許多原住民學生因父或母喝酒，造成婚姻衝突而感到憂，又無法幫忙解決問題，而影響到在校學習的情緒，很需要輔導。
干 同 學 C	想請問鄭常委要如何愛朋友、家人，及維護尊嚴？	有時「愛」很難表達，過度討好可能喪失自尊，有時看到家人朋友有不好的習慣，特質，而不知如何做才是真正愛他們。
周 同 學 D	對一個人的愛，我通常都是自己一直付出，不求回報。但若對方一直都沒有回饋，請問鄭常委這樣的愛該怎麼辦？	學生可能在面對親人或異性朋友的親密關係，不知如何處理才恰當，有關兩性關係的輔導亦很需要。

第二部分：學生座談會後心得分享內容

學生姓名	心得分享摘要	要點分析
根同學 E	<p>聽了鄭常委的經驗分享，使我内心產生許多共鳴，眼淚不停地於眼眶中打轉，從以往至現在從來未聽過能使我產生許多且影響我深刻的座談會。這次座談會中得到許多答案及勵志的，將深深的烙印於我心坎中，使我更成長了一分。</p>	<p>因鄭常委經驗分享，引起共鳴而感動，成長。</p>
許同學 F	<p>我自幼生長的環境並不是很好，自幼人生的甜酸苦辣大致經歷過，但人生的歷程是很長遠的，還有很多等著我去經營的。猶記得從小至今，我的生活是如此的艱辛，雖有時想要放棄，但我還是克服了挫折，有時在我的人生觀中，對人生是多麼悲觀，也因由他人的關照，使我更懂得愛惜自己的一切，使我感觸更深，對於人生我充滿了希望。也由於他的一番話，人的世間充滿了愛，也因有愛，我們才有和諧，我也不吝嗇的把我的愛散播給我周遭的人。</p>	<p>座談會勾起自己童年的回憶，更體驗到人生雖然有艱辛、挫折，但仍要愛惜自己，對人生充滿希望與愛。</p>
司同學	<p>鄭常委說被愛與愛人相輔而成且愛是由內心中自然流溢出，沒有一個人會矯柔造作出愛，使造作的也能發現它的不真實，因為他缺乏了人的靈性所能體會的「真心，誠意」。在這人生的旅途中，受到基本的挫折是必然的，而生活的本質也有著挫折的一席之地，可是要如何地面對挫折，更是另一個更值得去探討的問題，先決的要項絕對不是的逃避，要為自己去做些勇敢的事，</p>	<p>從「肯吃苦才有成長」，體會到勇敢面對挫折，也更加肯定自己的能力。</p>

學生姓名	心得分享摘要	要點分析
	<p>會中常委的演說對我們是難得一見的豐富內容，就如他說人生就像一個道場，<u>肯吃苦才會有成長</u>，<u>若害怕注定失敗，知所反省就是內心中肯的回應</u>，我真的是很喜歡這次的座談，沒有壓力，沒有可以抑鬱内心情感的理由。</p>	
李同學	<p>不等待別人給你機會，扶持你，必須珍惜起別人所給與我的「機會」，我必須努力珍惜它，認真珍惜它，「受人點滴，湧泉以報」，不必在意你現今的「角色」受人鄙視，嘲弄，只在意自身必須振作起來，充實自我，在社會挺立起來。</p> <p>我從小至今，皆是「被幫助的人」，怎麼說呢？我從小至今，還是世界展望會的資助童，到了護專，也是被幫助的人，所以，我要讓自己學習到，等自己學業已成，就業之後，我要當個幫助別人的人，這些正伸出乾扁的手，須要別人幫助——我必會協助拉拔他們，為自己許下此宏願，希望能實現。</p>	<p>過去也接受許多人的幫助，但總覺得自己是被施捨的對象，現在期許自己努力學習一技之長，將來可以成為幫助別人的人，所以會好好把握機會學習。</p>
江同學	<p>聽了鄭常委石岩的少年故事，真的是令人鼻酸。他的成就是因有愛才有信心，才有現今的成就。多少的偉人，少年總是吃盡了所有的苦，吞盡了所有的淚，而今生活富足的我們，竟養成凡事不滿的習慣。</p>	<p>許多有成就的人都曾歷盡艱辛困苦，而有些生活富足的人卻不知感恩惜福，常怨天尤人。例如有些平地人生活富裕，卻仍不知足，對週遭環境多所挑剔，而許多原住民生活資源匱乏，需要歷盡辛酸，才能達成目標。</p>

學生姓名	心得分享摘要	要點分析
許同學	<p>當一個人伸出冰冷的手，需要幫忙時，我們應該盡所能的伸出援手，來幫助他。而一句勉勵的話和讚美的話能夠使人得到信心開創自己的天空，所以，不要吝嗇一句勉勵或讚美的話，那是使人成長中最好的工具，為要使自己能夠更成長，就要勉強自己去學幾樣應該學應該做的事情。</p>	<p>曾經受過挫折，而能深深體會到有困難時，別人的幫助與鼓勵是多麼的重要，也期許自己要適時對他人伸出援手。</p>
高同學	<p>很感動希望下次仍有機會心靈上真的如同享受完一場盛宴般的喜悅，也平靜了許多，領悟到了很多道理。學到許許多多，成長了不少。</p>	<p>學生除了生活上得到妥善的照顧，心靈上亦需不斷的引導成長，才能邁向自我實現的目標。</p>
邱同學	<p>座談會中，讓我了解人生為了追求「愛」，師長的愛，朋友的愛，眾人的愛。也讓我了解自己應該學卻學不好，就要強迫自己學好「心態上抱持勉勵自己去學習」「愛他且給他尊嚴」我相信對生活奉獻的愛及人的尊嚴，對未來的路是很重要。</p>	<p>體會到要勉勵自己學好應學的事，並用愛活出生命的尊嚴。</p>

(四)座談會內容分析總結

由以上三場原住民座談學生分享的內容來看，原住民學生在本校就學時間越久，其生活適應與自尊的提昇改變均有明顯的成長。

84年10月學生與王永慶董事長座談，學生表達：珍惜能夠免費就學的機會，要好好努力學習一技之長，充實專業知識與能力，將來回饋董事長，師長與自己的家鄉。如碰到困難，要勇敢的面對，從内心肯定自己。在學校生活，不論課業與人際關係都有很多的收穫與進步。

85年1月與宋省長座談中，學生表達感覺自己充份受到關愛與重視，而更加自我期許要做個好學生，好護士。在學校的生活融洽，沒有族群的區分，強調原住民的本質與能力並不差，只要有學習機會，一定可以做得更好。不論碰到任何挫折，提昇自尊，積極努力是最重要的成敗關鍵。

85年4月與訓委會鄭常委的「愛與尊嚴座談會」，學生因鄭常委的生活經驗分享，引發許多的感動與共鳴，均深深期許自己珍惜擁有的資源，努力走出人生的道路，並在他人有需要時，給予援助。點點滴滴均是學生發自內心的體驗，展露出心靈成長的喜悅與蛻變成熟的軌跡。

因此，原住民學生雖然過去生活所得資源較少，在身心發展上較受到限制，但只要有機會，能持續在適當的環境中生活與學習，必會進步成長，甚至與一般平地生並駕其驅，不分上下。另外，由於五專原住民在本校就讀，可完全免學雜費，並有生活補助，使學生在經濟上無後顧之憂，且能得到家人的支持，乃可專心求學，又充分得到師長同學關愛照顧，基於心理學家馬斯洛(Maslow)的理論，當個人基本的生理需求，安全需求及愛與歸屬需求被滿足後，便能進一步發展自尊與自我實現的需求。三場座談會學生分享的經驗，頗為符合馬氏理論所述的心理歷程，值得有關教育輔導人員重視參考。